

「105年國會助理兩岸關係研習營」主委致詞稿

105年8月23日

立法院蔡副院長(其昌)、海基會陳代理董事長(德新)、各位在立法院工作的朋友、現場的媒體朋友以及陸委會、海基會的工作夥伴，大家早安、大家好：

今天真的很高興看到大家這麼熱情報名參加這次活動，因為辦活動如果只有自己賣力演出，但參與回應很冷清的話，那麼我們也會覺得沒味道。

陸委會過去也辦理過類似的活動，這次在籌辦期間，雖然無法像過去一樣辦理兩天一夜的活動，也沒有飯店的米其林大餐，但我們有最大的誠意，及直接就地取材以海基會現有的場地來辦理活動，讓大家能夠親身來看一看，我也特別邀副院長親自來看看，畢竟有很多的談判，很多的兩岸溝通交流對話，都曾經在這邊舉辦。

大家在稍後中場休息的時候，一定會有機會看看整個海基會的環境與大大小小的會議室，這些場地都是很現代感的設計，相關的座椅是一個人操作一下整個就可以打開來，成為像一個電影院一樣的設備。

520以後，對臺灣來講是一個分水嶺，等於是新的行政團隊，在陸委會包括我本人與幾位副主委，我們都算是新人，而在立法院裡面，像我們副院長、院長、部分立法委員也是新任，還有很多新面孔在做國會助理，第一次進入立法院工作。

上個會期匆匆忙忙，或許曾與在座的各位在立法院的走廊裡打過照面，或者在拜會相關委員時，曾經在委員辦公室與大家見過面，可是每個人的腳步都這麼樣的匆忙，所以希

望藉這次研習營的機會，一方面向大家說明我們的兩岸政策、兩岸關係與未來的施政方向；另一方面也藉這樣的機會，讓各位朋友們與陸委會、海基會的工作夥伴有更多的互動、溝通與瞭解。

現階段推動兩岸關係，最重要的政策是要維持兩岸關係的和平穩定發展，及我們堅持根據中華民國憲法、兩岸人民關係條例與相關法律來推動兩岸事務。我們覺得溝通、對話、瞭解，非常重要，正是因為兩岸的立場不同，需要有更多的溝通與對話，以增進彼此的了解與互動。今天我們特別安排本會林副主委向大家解釋說明新政府的兩岸政策。

至於倍受關注的「兩岸協議監督條例」，也是我們列為下一會期能通過的優先法案。各位或許會覺得我們等於拿了一條繩子把自己綁得緊緊的，分成談判前、談判中和談判後三階段，都要向立法院提出報告及說明，這對行政機關而言當然增加了很多工作，不過民主政治就是當民意有這樣的要求與期待，政府就必須照著做。雖然增加很多的工作，但我們認為，將來和對岸簽署相關協議時，政府必須透過溝通、對話、說明，用一種透明的方式讓民眾了解，因此我們將遵照立法院的要求及通過的「兩岸協議監督條例」規定，但我相信制定「兩岸協議監督條例」後，兩岸關係也還是一定要往前走。這一部分也將由本會張副主委也會向各位說明。歡迎大家在課程討論時將意見及看法提出來，隨時給我們指教。

今天我們很高興、也很榮幸請到立法院蔡副院長在非常忙碌的行程中特別來到這裡給我們加持，大家覺得格外榮幸與高興。蔡副院長有許多特色，他創造了許多歷史，譬如說他是立法院中最年輕副院長，也是最親民、最接近民眾的立

法委員；他也是史上第一位民進黨籍副院長。

蔡副院長非常強調擔任副院長這個工作就是要在各政黨間維持中立，因此今天我們很高興每個政黨的立法委員助理都能來到現場。此外，蔡副院長經常背著他的背包，聽說還曾被其他委員提醒，不過這代表他是屬於一個年輕世代。他還有一個特色，就是現在大家很重視的環保與節能，他提倡要脫下西裝、拿下領帶，呼籲大家共同響應節能減碳。他對國會運作非常熟稔與內行，也是他的看家本領。我們也希望從今天及將來更多與蔡副院長的互動當中，我們能夠學習到如何與國會做更好的溝通。

我支持民主政治，它或許不是最好的政治，但是行政與立法之間本來就需要相互制衡，由行政部門提出政策，立法部門也扮演好監督的角色。大家共同的目的都是希望臺灣更好，希望民眾更幸福，希望國家更繁榮富庶，更希望兩岸關係能夠繼續往前走。在座各位對我們的鼓勵支持，也是非常重要。謝謝大家。